
思茅区精神文明建设指导委员会文件
思文委发〔2015〕3号

思茅区关于推进志愿服务制度化的实施意见

各乡（镇）党委、政府，区属各部委办局，各人民团体，各企事业单位：
    为进一步推动思茅区志愿服务工作制度化、常态化，促进社会文明进步，根据中央文明委《关于推进志愿服务制度化的意见》（中央文明委〔2014〕3号）、省文明委《关于推进云岭志愿服务制度化的实施意见》（云文明委〔2014〕3号）和《普洱市关于推进志愿服务制度化的实施意见》（普文明委〔2015〕2号）的要求，结合我区实际，提出如下贯彻实施意见。

一、推进志愿服务制度化的指导思想和主要目标

（一）指导思想。高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入贯彻落实党的十八大、十八届三中、四中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神，以完善社会志愿服务体系为目标，以社会化、事业化、公益化、规范化运作为导向，注重志愿服务与创新社会治理相结合，与学雷锋活动常态化相结合，大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，建立完善长效工作机制和活动运行机制，推动我区志愿服务活动广泛深入开展，在全社会积极营造我为人人、人人为我的良好社会风尚。

（二）主要目标。进一步推动完善茶城志愿者协会建设，各乡（镇）完善茶城志愿者协会分会建设，动员社会各界和志愿服务组织广泛开展志愿服务活动，进一步整合社会力量，构建覆盖全社会的志愿服务体系。以空巢老人、留守儿童、农民工和残疾人等特殊群体为主要对象，以开展邻里守望志愿服务和关爱他人、关爱社会、关爱自然的“三关爱”志愿服务活动为主要内容，着力打造邻里守望志愿服务品牌。到2015年底，实现全区社区志愿服务站信息共享，注册志愿者人数占全区人口的比例达到10%。

二、健全完善志愿服务制度

（三）健全完善志愿者招募注册制度。各乡（镇）、各部门要组织城乡社区、志愿服务组织、公益慈善类组织、社会服务机构等，根据志愿服务的需要，及时发布志愿者招募信息，明确志愿服务所需的条件和要求，进一步加大吸纳社区居民参加志愿服务活动。全面完善志愿者注册管理，建立统一的志愿者注册登记制度。每个公民自己或通过他人、单位、各级各类志愿服务组织，依托全国志愿者队伍建设管理信息系统、云南青年志愿者等网络平台，进行志愿者和志愿服务组织实名注册，管理系统为每个注册志愿者和志愿服务组织提供志愿服务电子管理档案，并按服务领域、服务专业、服务地域进行分类，建立完善我区志愿服务人才库，实现志愿者和志愿服务组织互联互通、信息共享。

（四）健全完善志愿者培训管理制度。分类制定志愿者培训工作标准，对所有注册志愿者进行培训。由茶城志愿者协会牵头，对民政、教育、人社、计生、环保、司法、科协、工会、团委、妇联、红十字会、老龄委等相关部门以及各类志愿服务组织，依托行业协会、专门学会、基层宣传教育阵地以及各种教育办学资源和办学场所，通过集中辅导、座谈交流、案例分析等方式，对志愿者进行志愿服务理念、服务精神、服务技能、服务方法的教育和培训，不断提高服务意识、服务能力和服务水平，志愿服务培训原则上每年不少于2次。组织好志愿者岗前培训，以新入志愿者为主要对象，重点开展志愿者精神、志愿服务理念宣传普及，传授志愿服务文明礼仪和文明常识等，帮助志愿者提高思想认识和基本技能。加强志愿骨干培训，以社区志愿者骨干为主要对象，围绕志愿服务工作职责、工作流程以及志愿者申请注册、登记管理、发布志愿服务信息等，组织开展志愿服务业务培训。组织好专业志愿者培训，围绕医疗陪护、自我防护技能、应急救护知识、突发事件抢险救援技巧、专业器材使用方法、电器维修以及法律援助等内容，组织开展志愿服务专业知识和技能培训。跟踪掌握志愿者接受培训、参加服务的情况，合理安排服务时间和服务任务。

（五）健全完善志愿者服务记录制度。结合实际，修订完善《思茅区志愿服务记录办法》，包括志愿服务记录标准、查询、证明办法，建立志愿服务回馈激励、监督管理机制。各乡（镇）、各部门要依托全国志愿者队伍建设管理信息系统、云南青年志愿者等网络平台，建立全区统一的志愿服务记录平台，全面推进志愿服务记录信息化。要组织城乡社区、志愿服务组织、公益慈善类组织、社会服务机构等，根据统一的内容、格式和记录方式（志愿服务记录内容主要包括参加志愿服务活动的名称、日期、地点、服务对象、服务内容、服务时间、服务质量评价、活动负责人、记录人等），对志愿者的服务进行及时、完整、准确记录，为评价和表彰激励志愿服务提供依据，并统一制作《思茅区志愿者服务记录本》，发放志愿者本人保管，在志愿者提供志愿服务后，由服务对象填写志愿服务情况并签名盖章，作为志愿者提供志愿服务的痕迹资料。同时，努力实现服务记录的异地转移和接续，最大限度地调动和保护广大志愿者参与志愿服务的积极性。

（六）健全完善志愿服务供需对接机制。各乡（镇）、各部门和各类志愿服务组织要依托全国志愿者队伍建设管理信息系统、云南青年志愿者等网络平台及普洱文明网、社区网格化管理志愿服务平台和其他有效形式，努力实现志愿者、服务对象和活动项目的相互衔接。茶城志愿者协会发挥好桥梁纽带作用，推动志愿者和志愿服务项目等信息公开发布，为志愿服务信息的供需对接提供网络支持；推动完善社区志愿服务工作站，及时、便捷、高效为社区居民提供服务；建立志愿服务社会调查系统，随时调查统计和了解掌握志愿服务的各项需求；推动全区志愿服务网络信息平台和志愿服务行业协会网站建设，健全完善志愿服务信息系统，在全区范围内实现信息服务平台上下联动、资源共享；采取市场化、契约化方式，建立政府购买志愿服务制度，实现志愿服务项目化运作。初步试点志愿服务“集订分送”机制，不断提高全区志愿服务水平。

（七）健全志愿服务激励机制。探索建立全区统一的志愿者星级认定制度，由城乡社区、志愿服务组织、公益慈善类组织、社会服务机构等，根据志愿者的服务时间和服务质量，对志愿者给予相应的星级认定。建立志愿服务与社会认同相对接的考评机制，鼓励机关、学校和企事业单位在同等条件下优先录取和聘用有志愿服务经历且表现突出者。支持鼓励志愿者积极参与志愿服务活动，在年度考核、评优表彰、就业入学、医疗保障、公共服务、入党、转正、提拔使用等方面，同等条件下应向志愿者倾斜。把开展志愿服务情况纳入文明单位、文明村镇、文明社区等各类精神文明创建活动考评内容。每年评选表彰一批全区学雷锋志愿服务先进组织、优秀志愿者。

（八）完善政策和法律保障。各乡（镇）、各部门要把志愿服务的要求融入各项经济、社会政策之中，体现到市民公约、村规民约、学生守则、行业规范之中。提倡和鼓励志愿服务的行为，维护志愿者的正当权益，形成崇尚志愿服务的社会氛围。教育部门要把志愿服务纳入学校教育，研究制定学生志愿服务管理办法，鼓励在校学生人人参加适合其特点的志愿服务，可将大学生志愿服务活动折算成社会实践学分。各乡（镇）、各有关部门和各类志愿服务组织要根据志愿服务活动的需要，为志愿者购买必要保险、提供基本保障。

三、加强对志愿服务制度化的组织推动

（九）建立志愿服务领导体制。各各乡（镇）要把志愿服务融入城乡社区治理，作为加强精神文明建设的重要任务，摆上重要议事日程，切实抓紧抓好。区文明委要加强志愿服务活动的总体规划、协调指导和重大活动的组织调配，督促检查各乡（镇）、各部门开展志愿服务工作，总结推广经验，评选表彰先进。要对照志愿服务工作任务进行细化分解，制定目标任务分工，推动各项任务落实。区文明办、团区委要发挥好牵头协调作用，加强工作机构和人员队伍建设，为推动志愿服务制度化提供有力保障。各有关部门要发挥自身优势，制定相关政策措施，各负其责、各展所长，组织开展群众乐于参与、便于参与的志愿服务活动，形成共同推进志愿服务制度化的良好局面。组织部门要组织广大党员进社区开展志愿服务活动，机关工委要组织机关干部开展文明劝导、关爱特殊群体志愿服务活动，民政部门要积极开展邻里守望、扶贫济困志愿服务活动，司法部门要开展法律宣传、法律服务志愿服务活动，工会组织要广泛开展职工志愿服务活动，妇联组织要扎实推进巾帼和家庭志愿服务活动，科协组织要认真抓好科普志愿服务活动，残联组织要继续深化扶残助残志愿服务活动，红十字会要广泛开展人道救助志愿服务活动，老龄组织要积极动员老年人参加志愿服务活动。要支持和发展各类志愿服务组织，引导公益慈善类、城乡社区服务类社会组织到社区开展志愿服务。

（十）健全志愿服务工作机制。健全完善联席会议制度，由各级志愿服务工作领导机构召集各成员单位负责人召开联席会议，定期研究本区域志愿服务工作的重大事项。建立工作报告制度，区文明办、团区委要及时了解掌握各级各类志愿服务组织及其开展志愿服务活动的情况，并定期向区文明委报告。凡没有志愿服务组织、志愿服务活动不经常开展的单位，不能授予文明单位称号。建立经费保障制度，充分发挥各级政府投入的引导作用，采取“财政拨付一部分，社会募集一部分，单位自己解决一部分”的方式，为大型志愿服务活动、重点志愿服务项目和常规志愿服务项目提供必要的资金支持。积极鼓励企事业单位、公募性基金会和公民个人对志愿服务活动进行资助，形成多渠道、社会化的筹资机制。
（十一）大力弘扬志愿服务文化。切实加大志愿服务的宣传力度，建立统筹规划、共同参与、协调推进的志愿服务宣传工作机制。各乡（镇）、各部门要充分发挥报刊、广播、电视、互联网、手机短信、微信、微博等大众传媒的作用，运用新闻报道、言论评论、公益广告等形式，大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神和服务他人、奉献社会的志愿服务理念，广泛普及志愿服务知识，提升全社会对志愿服务的认知度和参与度。各城乡社区和各类志愿服务组织要充分利用社区服务中心、宣传文化站等多种途径，进行志愿服务宣传教育，推动志愿服务进基层、进社区、进家庭。要加强对志愿服务典型的宣传，推出一批有创意、效果好、示范性强的志愿服务先进典型和志愿者的感人事迹，营造有利于志愿服务的浓厚舆论氛围。要发挥精神文化产品育人化人的重要功能，通过生动感人的文艺作品和丰富多彩的文化活动，展现志愿者的良好风貌和高尚情操，寓教于乐、寓教于文，形成有利于志愿服务的良好文化环境。

（十二）搭建拓宽志愿服务平台。充分发挥社区在志愿服务中的主导作用，依托社区综合服务设施，推动社区志愿服务站优质服务能力建设，搭建志愿者、服务对象和服务项目对接平台。把空巢老人、农民工、留守儿童、残疾人等作为服务重点，围绕家政服务、文体活动、心理疏导、医疗保健、法律服务等内容，设计接地气的项目，有针对性地开展顺民意的活动，力争覆盖群众所需的各种服务。充分发挥社区居民的主体作用，精心培育植根群众的活动载体，把志愿服务活动做进城乡基层、做进社区、做进家庭。大力推广社会工作者带志愿者的活动方式，组织志愿者在社会工作者的带领和安排下，有针对性地开展服务。积极探索“多元合作”、“双向促进”、“政府购买”、“供需对接”等社会志愿服务新模式。立足经济社会发展和人民群众愿望，积极搭建志愿服务活动平台，不断拓展志愿服务领域，扩大志愿服务覆盖面，为百姓分忧，为政府助力。

                              思茅区文明办

                             2015年7月24日
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