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各县（区）文明办，市直各部委办局，各人民团体，各企事业单位，中央、省驻普各单位：
现将《普洱市社区志愿服务方案》印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。
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普洱市社区志愿服务方案
为贯彻落实中央、省、市文明委关于《志愿服务制度化的实施意见》文件精神，根据中央、省文明办社区志愿服务方案，进一步推进我市社区志愿服务活动经常化、制度化，结合普洱市社区志愿服务工作实际，制定普洱市社区志愿服务案。
一、总体思路 

坚持把开展志愿服务与创新社区治理结合起来，与学雷锋活动结合起来，大力培育和践行社会主义核心价值观，积极弘扬“奉献、友爱、互助、进步”志愿服务精神。坚持自愿参加、量力而行、注重实效、群众欢迎的原则，以关爱空巢老人、留守儿童、外来务工人员、残疾人、下岗失业人员为重点，在社区广泛开展形式多样的志愿服务活动，建立完善长效工作机制和活动运行机制，推进社区志愿服务制度化，促进学雷锋活动常态化，营造我为人人、人人为我的良好社会风尚。 
二、工作流程

（一）社区志愿者服务站建立和完善。

在城区各社区，按照“十有”标准建立社区志愿者服务站，即有统一标识、有名称、有办公场地、有志愿服务队伍、有培训、有服务内容、有服务记录、有管理制度、有监督检查、有志愿者星级认定和激励回馈。以社区志愿者服务站为平台，在社区开展志愿服务活动。社区志愿者服务站设站长1名，由社区两委主要领导兼任。副站长3名至5名，由社区两委和上级志愿服务组织协商安排人员兼任。社区志愿者服务站下设组织委员1名，宣传委员1名，各项目志愿服务队队长若干名。社区志愿者服务站负责本社区志愿服务需求采集、项目设计、招募志愿者、志愿者培训、组织志愿者参加志愿服务、志愿服务记录、志愿服务台账建立等工作。

（二）志愿服务需求采集。

社区志愿者服务站坚持以需求为导向，采集社区空巢老人、留守儿童、外来务工人员、残疾人、下岗失业人员等困难群众的服务需求，并以此为依据，有针对性地设计志愿服务活动项目，为他们提供家政、法律服务医疗卫生、亲情陪伴等内容的志愿服务。 

（三）招募注册志愿者。

社区志愿者服务站向辖区机关单位、企业、学校、医院等单位招募注册志愿者。同时向社区居民中招募注册志愿者，所有招募注册志愿者认真填写个人志愿者注册登记表。
（四）志愿者培训。

在上级文明办和上级志愿服务组织的指导下，由各社区志愿者服务站和社区各项目志愿服务队共同负责志愿者培训，采取集中辅导、交流座谈、案例分析等方式，定期或不定期向志愿者培训志愿服务理念、志愿服务技能等知识，志愿者参加培训后，在志愿服务证上进行培训情况记录。
（五）开展志愿者服务活动。

社区志愿者服务站根据社区居民需求，设计志愿服务项目，安排各项目志愿服务队组织本服务队志愿者在本社区开展志愿服务活动。按照“多对一”、“一对一”、“主题志愿服务”的模式，围绕社区空巢老人、留守儿童、外来务工人员子女、残疾人、下岗失业人员等特殊人群，根据其服务需求和需要，有针对性的开展志愿服务。同时在社区开展禁毒防艾、法律服务、医疗卫生、应急救护、文明交通、绿色环保等内容的服务。

（六）激励嘉许、适度回馈。

根据民政部确定的认定标准，按照普洱市星级志愿者认定办法，志愿者服务1年累计达到100小时、300小时、600小时、1000小时和1500小时的志愿者，由市文明办和普洱市志愿服务联合会依次认定为一至五星级志愿者。建立志愿者嘉许制度，对优秀志愿者进行褒扬和嘉奖，授予荣誉称号。建立志愿服务回馈制度，志愿者参加服务后，年度服务小时数达25小时及以上的，在全市范围内，持“普洱市志愿服务证”到与普洱市志愿服务联合会签订协议的医院、超市、律师事务所购物、消费、寻求帮助，可以享受一定的优惠、优先、免费帮助及服务。

三、主要措施

（一）建立信息和项目对接平台。城市社区可依托各级政府网站和普洱市志愿者网站，开展志愿者招募注册、信息发布、典型宣传等工作。各市、县（区）文明办和普洱市志愿服务联合会可依本地文明网建立志愿服务工作平台，推动志愿者、服务对象和活动项目等信息公开发布，实现有效对接。 
（二）组织各级文明单位结对帮扶进社区。要组织各级文明单位，按照“就地、就近、就便”的原则，采取“一助一”或“多助一”的方式，与城市社区结成对子，以空巢老人、留守儿童、农民工、残疾人、下岗失业人员等特殊困难群众为服务重点，以家政、法律服务、医疗卫生、法律服务等为服务内容，组织文明单位志愿服务队和社区志愿者，进楼入户，开展送温暖、献爱心等活动，解决他们的实际困难和问题。 
（三）宣传和推出一批社区志愿服务先进典型。各级新闻媒体要加强对社区志愿服务典型的宣传，推出一批有影响、有效果、示范性强的志愿服务先进典型和志愿者的感人事迹。市、县（区）文明办和普洱市志愿服务联合会要适时在本辖区内组织召开推进社区志愿服务制度化现场交流会，及时挖掘、培育、宣传和推广经验做法、先进典型，在全省城乡形成比学赶超、争先创优的浓厚氛围。 

四、工作要求 

（一）切实加强组织领导。要把社区志愿服务融入城乡社区治理，作为文明社区创建的重要任务，加强组织领导和工作指导。各级文明办要发挥好组织协调作用，做好统筹规划，制定实施方案，加强与相关部门、乡镇和社区的协调和指导。上级志愿服务组织要积极整合各种资源，支持、指导各社区志愿者服务站对志愿者进行组织管理和开展志愿服务活动。各乡镇及相关部门要支持帮助所辖社区志愿者服务站开展工作，各社区志愿者服务站要明确专人负责，健全完善工作网络，落实各项工作任务，推进社区志愿服务经常化制度化发展。 
（二）突出思想道德内涵。要把培育和践行社会主义核心价值观融入活动全过程和各方面，大力弘扬中华传统美德，切实加强公民道德建设，引导人们在参加志愿服务的实践中，深化对社会主义核心价值观的理解认同，成为人们的精神追求和自觉行动。 

（三）吸引居民积极参与。要立足群众乐于参与、便与参与，精心设计接地气的项目，广泛开展顺民意的活动，激发社区居民的参与热情，扩大活动的覆盖面，提高活动的实效性，推动志愿服务活动进社区、进家庭。 

（四）解决实际困难和问题。要坚持以需求为导向，把空巢老人、留守儿童、农民工、残疾人等作为服务重点，开展受群众欢迎的活动项目，多做雪中送炭的事，多办温暖人心的好事，让困难群众感受到社会的关爱和人间的真情。
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