关于号召广大志愿者志愿服务组织积极有序

参与疫情防控阻击战的倡议书

全市广大志愿者、志愿服务组织：

当前，全国、全省和全市正处在防控新型冠状病毒的关键时期，全市广大干部群众积极响应习近平总书记号召，认真贯彻落实中央、省委和市委决策部署，万众一心，众志成城，为全力打赢防疫阻击战贡献力量。全市广大志愿者、志愿服务组织大力弘扬雷锋精神、志愿服务精神，在市委、市政府的坚强领导下，积极投身疫情防控工作，充分彰显了志愿者的爱心和责任担当，成为联防联控、群防群治的重要力量。

为更好加强统筹协调，形成合力，引导广大志愿者和志愿服务组织积极有序专业开展疫情防控应急志愿服务工作，普洱市文明办、普洱市志愿服务联合会发出如下倡议：

一、凝聚力量坚定信心

广大志愿者和志愿服务组织要积极关注权威媒体对党中央国务院，省委省政府和市委市政府关于防控疫情重大决策部署的宣传报道，积极宣传中央、省、市始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，紧紧依靠人民群众，为防控疫情实行的政策措施、采取的有力措施和取得的进展成效，坚定广大人民群众的信心和决心，为依法、科学、规范、有序做好疫情防控工作，坚决打赢防控新型冠状病毒阻击战鼓舞斗志、凝聚力量。

二、带头落实防控措施

广大志愿者和志愿服务组织要严格遵守、落实市委、市政府和普洱市新型冠状病毒防控指挥部的各项规定，宣传和示范带动身边亲友、群众积极响应党委、政府的号召，以实际行动积极配合做好疫情防控工作，切实构建起上下一心、众志成城打赢疫情防控阻击战大格局。 

三、带头加强科学防护

始终将安全放在首位，积极学习新型冠状病毒防控知识，增强科学防控能力，带头和示范带动、指引身边亲友和社区群众自觉做好防护工作，戴口罩、勤洗手、常通风、拒绝野味、不串门、不聚会，用科学有效的实际行动，配合支持好疫情防控工作。

四、依法有序参与防控

广大志愿者和志愿服务组织要严格遵守党委、政府关于疫情防控的规定，在各地疫情防控指挥部的统一指挥调度下，时刻做好思想准备、工作准备、组织准备，立足本地，结合所长，根据疫情防控实际需要，主动报名，响应召唤。广大志愿者和志愿服务组织在参与疫情防控志愿服务时，要切实做好上岗前培训，做到培训不合格不上岗，防护措施不到位不上岗，依法有序参与疫情群防群治、联防联控工作。

五、协助做好宣传普及

根据指挥部的统一调度安排，积极参与城乡社区疫情防控知识宣传普及工作，向周边群众做好政策措施解读和舆论引导工作，积极转发权威媒体刊载的习近平总书记关于疫情防控工作的重要指示，转发党中央国务院、省委省政府和市委市政府的决策部署，切实做好网络舆情引导工作，不造谣、不信谣、不传谣，不在网络、朋友圈发布未经证实的不实信息和虚假消息，主动参与辟谣工作，举报不实信息，为坚决打赢疫情防控阻击战营造良好舆论氛围。

六、助力防控排查治理

在指挥部的统一指挥调度下，积极协助有关职能部门和街道办事处、居委会、村委会等基层组织，做好疫情信息的收集、报告、人员隔离、秩序维护及公共卫生措施的实施工作。主动关心近邻和身边群众，及时化解矛盾，发扬团结互助精神，稳定社会情绪。积极参与维护环境卫生工作，有条件的志愿服务组织可以协助做好废旧口罩回收和重点场所的消毒工作，清楚病媒孳生地。

七、助力做好医疗保障

指挥部的统一安排调度下，根据需要，积极为一线战斗的医生护士提供力所能及的生活保障和交通服务，为医疗机构提供人群疏导、物资运送等服务，为相关医疗用品生产企业提供产品包装、发货等外围服务工作。

八、积极提供专业服务。

鼓励有医学、心理、应急救援等专业技能的志愿者，在相关专业机构的统筹调配下，积极参与卫生防疫、心理疏导、救助救护等志愿服务，积极参与做好疫情防控的辅助工作。

生命重于泰山，疫情就是命令，防控是我们共同的责任。希望广大志愿者和志愿服务组织在确保安全的前提下，统一行动听指挥，科学专业做服务，齐心协力、尽己所能，弘扬雷锋精神和志愿服务精神，为夺取疫情防控斗争胜利贡献智慧和力量。

我们坚信，在党中央的坚强领导下，在广大人民群众的共同奋斗下，我们一定能够取得疫情防控阻击战的胜利。
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