　普洱市志愿者激励回馈协议

甲  方:普洱市志愿服务联合会

地  址:普洱市思茅区旅游环线（思茅区新凤凰路社区二楼）

联系人：刘吉辉  13887974849

电话（传真）：0879—2190980

邮 箱:peszyfwlhh@126.com

网  址：www.pezyfwlhh.com/
QQ群号：481759084    

微信公众号：peszyfwlhh

乙  方:
地  址:

联系人：

电  话:

传  真：
邮  箱:
QQ号： 

微信公众号：

志愿服务是现代社会文明进步的重要标志，是加强精神文明建设、培育和践行社会主义核心价值观的重要内容。为深入贯彻国务院《志愿服务条例》，进一步完善志愿服务激励回馈机制、建立普洱市志愿服务体系，鼓励和支持普洱市广大志愿者积极参加志愿服务，帮助他人、服务社会做贡献。志愿者在参加志愿服务后，得到社会的认可、支持和回报，营造全民支持、参与志愿服务的良好环境，在全社会形成“有时间当志愿者、有困难找志愿者，我为人人、人人为我”的浓厚志愿服务氛围。

甲乙双方根据《合同法》及普洱市《贯彻落实〈志愿服务条例〉暂行办法》等相关规定，本着平等协商、真诚合作的原则，经双方协商一致，普洱市志愿者持 “普洱市志愿服务证” 且年度累计志愿服务小时记录达100小时及以上的，到乙方消费／购物／寻求帮助，可以享受一定的优先、优惠和免费。
一、协议期限。本协议期限为      年，自       年    月    日至       年     月      日。

二、甲方权利和义务

(一)保证向普洱市志愿者发出的“普洱市志愿服务证”或志愿服务小时数真实、可靠。

（二）通过网站、微信公众号、电子显示屏或报社、电视台等媒体，对乙方激励回馈内容及联系人、电话、地址等内容进行对外公开。
（三）乙方优先加入普洱市志愿者队伍，优先参加甲方组织的志愿服务项目和活动。

（四）乙方享有甲方组织志愿服务项目和志愿服务活动的优先赞助权和冠名权。

（五）甲方向乙方授予各种荣誉称号。

二、乙方权利和义务

（一）乙方无偷税漏税、违法违规等不良行为。

（二）在本单位以各种方式对普洱市志愿者激励回馈内容和兑换服务内容进行公开公示和严格执行。

（三）普洱市志愿者持 “普洱市志愿服务证” 且年度累计志愿服务小时记录达100小时及以上的，到乙方消费／购物／寻求帮助，可以享受一定激励回馈或兑换服务。
  激励回馈

普洱市志愿者持 “普洱市志愿服务证” 且年度累计志愿服务小时记录达100小时及以上的，到乙方消费／购物／寻求帮助，享受激励回馈内容分别为：
 1、                                                           
                                                              。

2、                                                                                                                       。

3、                                                                                                                       。

4、                                                                                                                       。

5、                                                                                                                       。

 兑换服务

普洱市志愿者年度累计志愿服务小时数达到一定小时数，乙方提供以下兑换服务内容分别为：

年度累计服务100-300小时可以兑换                 ；年度累计服务300-600小时可以兑换                      ；年度累计服务600-1000小时可以兑换                      ；年度累计服务1000-1500小时可以兑换                      ；年度累计服务1500-2000小时可以兑换                      ；年度累计服务2000-3000小时可以兑换                      ；年度累计服务3000小时及以上可以兑换                                                             。 

三、协议的修改

协议在履行过程中，如果有一方认为需要修改，需提前一个月向另一方提出书面的修改意见和理由，双方协商同意后才能再修改，并形成本协议的附件，附件与原协议有同等法律效力。

四、争议的解决

协议在执行中，如果出现违约，由双方协商解决，协商不成的，通过法律途径解决。

五、其他

若乙方连续3次不履行激励回馈和兑换服务，由甲方提示提醒，若乙方连续5次不履行激励回馈和兑换服务，由甲方单独终止协议、收回“普洱市志愿者激励回馈”牌匾，并对外进行公开。本协议一式二份，甲乙双方各持一份，具有同等效力。未尽事宜由双方协商解决。协议经双方法定代表人或授权代表人签字、盖章后生效。

	甲方（签章）：  

 普洱市志愿服务联合会

法定代表人

（签字）：

日期：     年    月   日
	乙方（签章）：

法定代表人

（签字）：

日期：     年    月   日
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